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Klas: 
Balans stencil 1




Veranderingen op de balans
· Activa/Debet kant van de balans
De balans van Boekenshop ’t Boekkie per 1-1-2013:
	Debet                                                 Balans per 1-1-2013                                                      Credit

	Voorraad goederen
	€ 103.000
	Eigen vermogen
	€ 110.000

	Debiteuren
	€ 35.000
	Crediteuren
	€ 60.000

	Bank
	€ 30.000
	
	

	Kas
	€ 2.000
	
	

	
	
	
	

	
	€ 170.000
	
	€ 170.000



Financieel feit 1:
’t Boekkie koopt extra voorraad voor een bedrag van € 5.000 op 5-1-2013. Dit wordt meteen betaald per bank. Wat gebeurt er dan op de balans?
	Debet                                                 Balans per 5-1-2013                                                      Credit

	Voorraad goederen
	€ 103.000
+ € 5.000
	Eigen vermogen
	€ 110.000

	Debiteuren
	€ 35.000
	Crediteuren
	€ 60.000

	Bank
	€ 30.000
- € 5.000
	
	

	Kas
	€ 2.000
	
	

	
	
	
	

	
	€ 170.000
	
	€ 170.000



Per saldo, dus onder aan de streep blijft het € 170.000. Is de balans nog in balans? Ja.

Je hoeft niet telkens een nieuwe balans te maken, want je mag het zo opschrijven:
[bookmark: _GoBack]Voorraad goederen 	+ € 5.000
Bank 			- € 5.000
Financieel feit 2:
’t Boekkie heeft te weinig geld in z’n kassalade. Men besluit om nog € 500 bij de bank op te nemen en in de kassalade te stoppen. Wat gebeurt er op de balans?
Kas		 	+ € 500
Bank 			- € 500

Financieel feit 3:
Een klant die vorige week zijn spullen al had meegenomen, maar nog niet had betaald komt het vandaag (7-1-2013) cash brengen. Hij heeft het totaalbedrag van € 1.000 bij zich. Wat gebeurt er op de balans van ‘t Boekkie?
Kas		 		+ € 1.000
Debiteuren 			- € 1.000
Per saldo, dus onder aan de streep blijft het € 170.000. Is de balans nog in balans? Ja.

Opdracht 1:
Stel de nieuwe balans van 8-1-2013 voor Boekenshop ’t Boekkie samen. Ga er van uit dat er niet meer is gebeurd dan de 3 financiële feiten die hierboven beschreven staan.
	Debet                                                 Balans per …………….                                                      Credit

	Voorraad goederen
	

	Eigen vermogen
	€ 110.000

	Debiteuren
	

	Crediteuren
	€ 60.000

	Bank
	

	
	

	Kas
	

	
	

	
	
	
	

	
	

	
	€ 170.000





· Passiva/Credit kant van de balans
De balans van Boekenshop ’t Boekkie per 1-1-2014:
	Debet                                                 Balans per 1-1-2014                                                      Credit

	Voorraad goederen
	€ 150.000
	Eigen vermogen
	€ 160.000

	Debiteuren
	€ 25.000
	Crediteuren
	€ 61.000

	Bank
	€ 43.000
	
	

	Kas
	€ 3.000
	
	

	
	
	
	

	
	€ 221.000
	
	€ 221.000



Financieel feit 4:
Boekenshop ’t Boekkie koopt 7-1-2014 boeken in op rekening. Ze hebben dus nog niet betaald, maar ze krijgen de boeken wel al mee ter waarde van € 2.000. Wat gebeurt er op de balans van ‘t Boekkie?
Voorraad		+ € 2.000 (debet)
Crediteuren	 				+ € 2.000 (credit)
Ze hebben nu een schuld, daarom neemt de creditkant bij crediteuren (= schuld) toe. 
Is de balans nu in balans? Ja, zie onderstaand:
	Debet                                                 Balans per 7-1-2014                                                      Credit

	Voorraad goederen
	€ 150.000
+ € 2.000
	Eigen vermogen
	€ 160.000

	Debiteuren
	€ 25.000
	Crediteuren
	€ 61.000
+ € 2.000

	Bank
	€ 43.000
	
	

	Kas
	€ 3.000
	
	

	
	
	
	

	
	€ 223.000
	
	€ 223.000



Financieel feit 5:
Boekenshop ’t Boekkie had vorige week voorraad gekocht op rekening. Ze mochten binnen 14 dagen betalen. Vandaag (15-1-2014) besluit de administratie van ’t Boekkie het hele bedrag van de factuur à € 2.000 te betalen per bank, plus nog een openstaande rekening ter waarde van € 3.000.  Wat gebeurt er op de balans van ‘t Boekkie?
Bank 			- € 5.000 (debet)
Crediteuren	 				- € 5.000 (credit)
Is de balans nu in balans? Ja, want debet gaat er € 5.000 (€ 2.000 + € 3.000) af 
( € 223.000 - € 5.000 = € 218.000) en credit gaat er ook € 5.000 af, want ze hebben nu minder schuld ( € 223.000 - € 5.000 = € 218.000).
Als je dit invult op de balans krijg je het volgende:
	Debet                                                 Balans per 15-1-2014                                                     Credit

	Voorraad goederen
	€ 152.000
	Eigen vermogen
	€ 160.000

	Debiteuren
	€ 25.000
	Crediteuren
	€ 63.000
- € 5.000

	Bank
	€ 43.000
- € 5.000
	
	

	Kas
	€ 3.000
	
	

	
	
	
	

	
	€ 223.000
€ 218.000
	
	€ 223.000
€ 218.000



Financieel feit 6:
Boekenshop ’t Boekkie verkoopt op 18-1-2014 boeken aan een school voor € 30.000. 
De school betaalt direct per bank. De boeken waren ingekocht voor € 20.000. 
Wat gebeurt er op de balans?
	Debet                                                 Balans per 18-1-2014                                                     Credit

	Voorraad goederen
	€ 152.000
- € 20.000
	Eigen vermogen
	€ 160.000

	Debiteuren
	€ 25.000
	Crediteuren
	€ 58.000

	Bank
	€ 38.000
+ € 30.000
	
	

	Kas
	€ 3.000
	
	

	
	
	
	

	
	 € 218.000
€ 228.000
	
	€ 218.000



Is bovenstaande balans nu in balans? NEE. ’t Boekkie wordt rijker. Ze hebben winst gemaakt van € 10.000. Dit komt bij het eigen vermogen er bij.
	Debet                                                 Balans per 18-1-2014                                                     Credit

	Voorraad goederen
	€ 152.000
- € 20.000
	Eigen vermogen
	€ 160.000
+ € 10.000

	Debiteuren
	€ 25.000
	Crediteuren
	€ 58.000

	Bank
	€ 38.000
+ € 30.000
	
	

	Kas
	€ 3.000
	
	

	
	
	
	

	
	 € 218.000
€ 228.000
	
	€ 218.000
€ 228.000



Dus je schrijft het zo op:
Voorraad 			- € 20.000 (debet)
Bank 	 			+ € 30.000 (debet)
Eigen vermogen						+ € 10.000 (credit)

Opdracht 2:
Lees pagina 32 t/m 36 van het M&O boekje goed door. Op pagina 36 staan financiële feiten en op pagina 37 staat de uitwerking er van. Neem ze per financieel feit door. Begrijp je er eentje niet? Vraag een klasgenoot of de docent om uitleg.

Opdracht 3:
Financieel feit 3.1
De GAMMA verkoopt vier kasten voor € 12.000. De klant pint het bedrag.
De inkoopprijs van deze kasten bedroeg € 8.000. 
De brutowinst op deze verkoop is dus € 4.000. 

Noteer welke posten op de balans veranderen en met welk bedrag, en of het positief + of negatief - is.




Financieel feit 3.2
De GAMMA verkoopt decoratiemateriaal aan Bart Kielstra op rekening. Bart neemt direct de spullen mee. Het totaalbedrag bedraagt € 37.000. De inkoopprijs van deze verkoop bedraagt € 25.000. De brutowinst bij deze verkoop is dus € 12.000.

Noteer welke posten op de balans veranderen en met welk bedrag, en of het positief + of negatief - is.




Financieel feit 3.3
De GAMMA betaalt de huurkosten per kas à € 4.000. 
Noteer welke posten op de balans veranderen en met welk bedrag, en of het positief + of negatief - is. 

Financieel feit 3.4
De GAMMA betaalt de lonen per bank. In totaal zijn de loonkosten € 9.000,-.
Noteer welke posten op de balans veranderen en met welk bedrag, en of het positief + of negatief - is.




Financieel feit 3.5
De GAMMA koopt voor € 13.000 goederen op rekening.
Noteer welke posten op de balans veranderen en met welk bedrag, en of het positief + of negatief - is.




Financieel feit 3.6
De GAMMA koopt voor € 20.000 goederen en betaalt direct per bank.
Noteer welke posten op de balans veranderen en met welk bedrag, en of het positief + of negatief - is.




Financieel feit 3.7
Dhr. P. van Gelderen moest nog € 6.200 betalen. Je ziet net op een bankafschrift dat hij het bedrag heeft betaald.
Noteer welke posten op de balans veranderen en met welk bedrag, en of het positief + of negatief - is.
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